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Na stroji lze demonstrovati i phsobnost galvanického
proudu na magnetku. K tomu tcelu lze misto magnetu pevného
do ryhy hybného kotouce zasaditi kruh mosazny nebo médény,
jimZ se provddi proud; lze tudfZ dobfe vysvétliti n. pf. bussolu

tangentovou.
(Pokradovén{.)

Poznamka o délitelnosti c¢isel.

Podava

Ferdinand Bélohlavek v Praze.

1. Cislo N=10A 4 B jest d&litelno dislem n=10p - 1,
je-li A — pB &islem n délitelno.

Dikaz:
N=10(A—p»B-}pB) +B
N=10A—pB)+B@10p+1)

N __ A—pB
7_10.——”———-—]—&
Priklad : Je-li p =>5, jest n =51 =3.17,

Kladouce tedy p — 5, ptesvédéime se postupnym uZitim
hotejsf véty, je-li dané éfslo soustavy dekadické délitelno 17.

N —=485639 |9.5 =45
45
48518 [8.5 =40
40
4811 |1.5=5
5 |
476  16.5=30
30 3
17

2. Cislo N= 104 + B jest délitelno &islem n = 10p — 1,
je-li A~ pB dislem n délitelno. '

Dékaz: '



N=10(A +pB—pB)+B
N=10(A+pB)—B(10p—1) :
N_jo A+rB_ B.
n n
Priklad : Je-li p =2, jest » = 19. Postupnym uZitim této

véty pii p = 2 vyRettime tedy, je-li dané ¢fslo dekadické sou-
stavy délitelno 19.

- N=656173 [8.2=6 "
6
65683 (3.2==6
6 s
6574 |4.2=8
8
666 |5.2=10
10
.76 6.2=12
12
19

Ctenaf snadno pozn4,. jak by.se mohl takovyto poéet upra-
viti a zkratiti; dovede té% z vé& dokdzanych vyvoditi zpisob,
kterym lze rozhodnouti o délitelnosti &isly 7, 11, 13, 23, 31 atd.

Ulohy.
. Uloha 1.

Bodem p v piidici ab trojihelntka abc vedeny piicky pm || be,
pnl|ac. Je-li A apm =M, A\ bpn =N, ktery jest obsah rovno-
béZnika empn a trojihelnika abe?

Uloha 2.

Do kruZnice poloméru r vepsén -pravidelny osmidhelnfk
a na kaZdé jeho strané jakoito pFeponé sestrojen trojihelnfk
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